

RESULTADOS DE INVESTIGACION CIPS 2000 - 2006.

A continuación se relacionan los resultados obtenidos por el CIPS en el período enero de 2000 – junio de 2006 como parte de sus líneas estables de investigación que han dado lugar a numerosos proyectos en los Programas Nacionales de Ciencia y Tecnología: “Sociedad Cubana”, “Perfeccionamiento del trabajo con los Cuadros del Estado” y “El desarrollo de la Montaña”; el Programa Territorial de Ciencia y Tecnología de Ciudad de la Habana, y un conjunto de Proyectos no asociados a Programas (PNAP) auspiciados por el Consejo de Ciencias Sociales del CITMA y algunos que han constituido encargos concretos del CITMA o de otras instituciones aunque no hayan formado parte directa de los proyectos mencionados.

La producción de este período alcanza un total de 62 Resultados, entre los que se cuentan trabajos de carácter teórico, propuestas metodológicas, diagnósticos, caracterizaciones, evaluaciones y experiencias de transformación social. En la mayoría de los casos se ofrecen recomendaciones para su aplicación a la política social de menor o mayor alcance.

Entre el conjunto de resultados hay numerosos premios nacionales de la ACC, premios del Consejo de Ciencias Sociales, premios de la UH. Muchos de ellos han sido presentados a instancias de dirección del PCC, el Gobierno y diferentes organismos y han sido utilizados para la toma de decisiones.

Pueden ser consultados en nuestro Centro de Documentación.

ALCOHOLISMO

Proyecto: Alcoholismo y Comunidad (PNCT “Sociedad Cubana”)

Título del Resultado: “Alcoholismo y comunidad: su problemática y vías de enfrentamiento” (2000)

Autores: Elena Martínez, Regla Fajardo, Mirta Cádiz

Es un estudio acerca del alcoholismo, centrado en la capital, su vinculación con diferentes problemáticas sociales, influencia en la población infantil y papel de las organizaciones sociales, médicos de la comunidad, familia y comunidad ante este problema. Propone una metodología de trabajo comunitario para su abordaje y tratamiento social.

Título del Resultado: “Informe actualizado acerca de la situación de alcoholismo en el país”. (2001)

Autores: Elena Martínez, Mirta Cádiz, Regla Fajardo

Ofrece, a partir de entrevistas, revisión documental y resultados de investigaciones del grupo y de otras entidades, una visión general de esta problemática, su perspectiva y potencialidades estratégicas. Se alerta por su alta incidencia, el crecimiento de pacientes femeninas, vinculación al consumo de otras drogas, disminución en la edad de inicio de consumo, vínculo con otras anomias sociales, entre sus principales rasgos.

APRENDIZAJE PARA EL CAMBIO

Proyecto: Aprendices autorregulados en comunidades de aprendizaje (PNAP)

Título del Resultado: “Programa de formación de aprendices autorregulados en comunidades de aprendizaje: Marco conceptual y metodológico” (2003)

Autores: Mario Rodríguez-Mena, Ivet García, Roberto Corral, Carmen Lago

Título del Resultado: "Valoración crítica de la aplicación del Programa de Formación de aprendices autorregulados en comunidades de aprendizaje" (2004)

Autores: Mario Rodríguez-Mena, Ivet García, Roberto Corral, Carmen Lago

Esta investigación se centra en un área específica del amplio campo de la formación humana: el aprendizaje de las personas en su contexto y práctica cotidiana y responde a problemáticas actuales en torno al aprendizaje humano ante la urgencia de cambios importantes tanto en los enfoques teóricos que lo abordan como en las metodologías y modos prácticos de intervención. A través de la investigación-acción se valoran las ventajas y limitaciones del aprendizaje en la empresa. Propone criterios e indicadores para la comprensión y desarrollo de las competencias para la autorregulación del aprendizaje y la formación de comunidades de aprendizaje en comunidades de práctica ya existentes.

CAMBIO ORGANIZACIONAL

Proyecto: Cambio humano en las organizaciones laborales (PNAP)

Título del Resultado: "Comprender la participación. Su manifestación en el perfeccionamiento empresarial". (2001)

Autores: Patricia Arenas Bautista e Isabel Candelé Porro

Se brinda un análisis de la conceptualización y reflexiones acerca de la participación en la literatura científica, así como de métodos para su ampliación. Se identifican las características fundamentales de la participación en las Organizaciones en perfeccionamiento empresarial y la búsqueda del aumento de eficacia empresarial por elevación de la participación

Título del Resultado: "El tejido interactivo organizacional. Estudio de un caso". (2003)

Autora: Alba Hernández Santana.

Consiste en el fundamento, diseño y aplicación en una empresa de una metodología para el estudio de las redes formales e informales en una organización y las posibles implicaciones de ambos tipos de redes para el funcionamiento empresarial.

Título del Resultado: "Cambio Organizacional: Un enfoque desde lo humano": (2004)

Autores: Patricia Arenas Bautista, Carmen Lili Rodríguez Velazco

Se fundamenta un enfoque del proceso de cambio en organizaciones laborales desde la complejidad de las instituciones sociales y lo indispensable que resulta una cultura de participación para el mejoramiento de la eficacia en los tiempos actuales. Ello se aplica al estudio de caso de dos empresas en perfeccionamiento.

Título del Resultado: "Comunicación Organizacional. Metodología para el Diseño de un Sistema Formal de Comunicación Interna". (2004)

Autora: Yolanda Tacoronte Picart

El trabajo presenta una propuesta metodológica aplicada en una organización laboral cubana para facilitar el proceso de mejoramiento de su sistema formal de comunicación interna y algunos de los resultados obtenidos. Dicha metodología permite abordar la comunicación interpersonal dentro de los grupos para solución de disfunciones en sus procesos comunicativos y la comunicación formal para ordenar la gestión comunicativa y las interrelaciones dentro y entre todos los subsistemas de la organización.

CREATIVIDAD

Proyecto: Pensamiento Reflexivo – Creativo (PRYCREA)

Título del Resultado: “Análisis de experiencias aplicadas sobre innovación y creatividad: Precisiones conceptuales y resultados”. (2000)

Autora: América González Valdés

Sus objetivos básicos fueron elaborar algunas precisiones conceptuales necesarias sobre los conceptos de innovación y creatividad, y proveer un examen actualizado de resultados de experiencias aplicadas sobre innovación y creatividad que sentara las bases conceptuales para la elaboración de un modelo explicativo de creatividad con el cual se seguiría desarrollando el proyecto.

Título del Resultado: “Marco conceptual del desarrollo reflexivo-creativo en la actividad de investigación científica” (2000)

Autores: Ovidio D’Angelo, Mario Rodríguez-Mena, Ivet García, Julia Guach, Rosa Lidia Peña.

Este resultado fue concebido para propiciar el desarrollo de las competencias reflexivas, creativas y de crecimiento personal e interpersonal, el compromiso personal y efectividad profesional y social, atendiendo a las necesidades, limitaciones y fortalezas actuales que se presentan en el desempeño de la actividad científica de los investigadores y la incidencia de sus formas organizativas en nuestro país.

Título del Resultado: “Experimento transformativo DPC en la actividad de investigadores científicos” (2001)

Autores: Ovidio D’Angelo, Mario Rodríguez-Mena, Ivet García, Julia Guach, Rosa Lidia Peña.

El resultado constituyó la culminación del Proyecto Desarrollo Profesional Creador en la actividad científica (DPC) y evidenció como el proceso de aprendizaje realizado y los resultados obtenidos, mostraron un desempeño individual y grupal, de calidad superior al tradicional en este tipo de actividad. El empleo de los diferentes *métodos reflexivos y creativos*, a través de un *diseño problematizador* de la actividad profesional, en la variante empleada en este experimento formativo, puede constituir la base de propuestas ulteriores para el mejoramiento de la calidad de la actividad de investigación científica.

Título del Resultado: “Creatividad y problematización” (2001)

Autora: América González

Los objetivos centrales del trabajo fueron fundamentar el tema de la problematización bajo la conceptualización de “competencia”, como perteneciente al nivel de las *competencias humanas generales*, y que tienen carácter *transversal*, para poder ser *efectivo* en cualquier actividad y el de examinar la *dimensión afectiva* de la competencia de problematización. Éste es un aspecto prácticamente ausente en la literatura, tanto la que trata sobre problemas, como la que lo hace sobre competencias, y constituye un aspecto importante en el tratamiento teórico y práctico.

Proyecto: Creatividad para la Transformación social (PNAP).

Título del Resultado: “Desarrollo humano reflexivo y creativo para la autotransformación social”. (2003)

Autores: Ovidio D’Angelo

En el trabajo aplica los nuevos planteamientos que desde las ciencias sociales van constituyendo un paradigma sintetizador y renovador, en el que los aportes del pensamiento latinoamericano y emancipador y la perspectiva de la complejidad son analizados en sus potencialidades epistemológicas para el logro del propósito de transformación social liberadora que necesitan nuestros pueblos.

Título del Resultado: “Desarrollo de una cultura reflexivo-creativa para la transformación social” (2004)

Autores: Ovidio D’Angelo, Julia Guach, Rosa Lidia Peña, Julia Ma. Martínez

El informe constituye el resultado final del proyecto que sistematiza las experiencias transformativas realizadas con la Escuela primaria y con el Grupo Gestor de una circunscripción del barrio de La Timba, del Municipio Plaza.

DESARROLLO COMUNITARIO Y ORGANIZACIONES BARRIALES

Proyecto: Nuevo Horizonte: una propuesta de transformación del barrio La Timba. (PNAP y Proyecto internacional con financiamiento de la ONG Ayuda Popular Noruega)

Título del Resultado: “Nuevo Horizonte: una propuesta de transformación del barrio La Timba” (2002)

Autores: Elena Martínez, Mirta Cádiz, Regla Fajardo

El resultado da respuesta al objetivo general de promover, a través de la participación de los pobladores, una transformación de la circunscripción 42 del barrio “La Timba”, potenciando procesos educativos que contribuyan a elevar su calidad de vida de un modo integral y sustentable. Ello se evaluó a través de los indicadores establecidos al efecto para sustentar estos criterios de cambio.

Proyecto: Organizaciones barriales y su papel en los procesos de desarrollo comunitario (PNAP).

Título del Resultado: “Un acercamiento a diferentes enfoques del papel de las organizaciones sociales e instituciones y su expresión en las comunidades.” (2003)

Autoras: Elena Martínez, Mirta Cádiz, Regla Fajardo

Este resultado ofrece un primer acercamiento al papel en procesos de transformación comunitaria y participación social que juegan organizaciones sociales cubanas tales como los CDR, FMC y ACRC, ONGs, así como los Organos del Poder Popular y sus perspectivas para el desarrollo de estas acciones.

Título del Resultado: "Participación social en procesos de desarrollo comunitario; desafíos para una real expresión." (2004).

Autoras: Elena Martínez, Mirta Cádiz, Regla Fajardo

Este resultado señala los desafíos y retos que para el desarrollo comunitario identifica un conjunto de representantes de las organizaciones barriales a diferentes niveles y líderes de experiencias comunitarias. Se proponen criterios para evaluar estos procesos y se señalan estrategias para desarrollar en una propuesta transformadora.

Título del Resultado: "Organizaciones barriales y su papel en procesos de participación y desarrollo comunitario." (2005).

Autoras: Elena Martínez, Mirta Cádiz, Regla Fajardo

El objetivo general de este trabajo consistió en brindar un cuadro general de "la problemática de la participación, a partir de experiencias y criterios de líderes de organizaciones barriales de diferentes niveles de dirección y actores comunitarios". Para ello se trabajó en el reconocimiento de las regularidades e incongruencias entre estrategias de las direcciones centrales de organizaciones barriales y su expresión en la base y en la promoción de la reflexión crítica de esta problemática con líderes comunitarios y de estas organizaciones a diferentes niveles.

DESARROLLO LOCAL

Proyecto: Cálculo de población necesarias en zonas montañosas cubanas (PNCT)

Título del Resultado: "Cálculo de población de la zona montañosa del municipio Yateras". (2000)

Autores: Ada Guzón y Juan Acosta

Estudio exploratorio en un territorio montañoso para validar el instrumento metodológico propuesto para calcular la cantidad de población necesaria a las diferentes zonas montañosas en función de las necesidades económicas y de la defensa. Se agregó su aplicación en el macizo Guamuhaya y se definieron las premisas necesarias: Definición de la base económica y de las formas de organización de la producción. Se presentó y aprobó en la Comisión Nacional del Plan Turquino.

Título del Resultado: "Propuesta del instrumento metodológico para el cálculo de población". (2000)

Autores: Ada Guzón y Juan Acosta

Describe el instrumento que se propone utilizar para el cálculo de población necesaria en las zonas montañosas de Cuba, dando respuesta a la medida 15 del Reenfoque Estratégico del Plan Turquino encargada al CITMA. Parte de un breve análisis del desarrollo de las áreas montañosas cubanas y se basa para su aplicación en información sobre la base económica, la fuerza de trabajo indispensable para su explotación y la población asentada, lo que conduce a un proceso de reordenamiento territorial, donde se definen los rangos poblacionales mínimos y máximos, según las producciones que se pretendan alcanzar. Se presentó y aprobó en la Comisión Nacional del Plan Turquino.

Título del Resultado: "Informe sobre los usufructuarios en los macizos montañosos de Cuba". (2001)

Autores: Ada Guzón, Karelia Barreras, Ania Mirabal, Juan Acosta, Blanca González

Fue solicitado por el Grupo de Trabajo del Buró Político, para analizar los resultados productivos de los usufructuarios, sus condiciones de vida y su impacto ambiental.

Título del Resultado: "Evaluación de la Marcha del Programa Económico y Social de Desarrollo de la Montaña" (2003)

Autores: Ada Guzón, Karelia Barreras, Ania Mirabal, Juan Acosta, Blanca González, Ana Hernández

Esta investigación fue realizada a solicitud del Grupo de Trabajo del Buró Político a fin de medir su impacto económico, social y medio ambiental en las zonas montañosas del país. Participaron los Órganos de Montaña del CITMA, el Observatorio de Ciencia y Tecnología y el MININT.

Proyecto: Producción local de árboles frutales y plantas ornamentales para el turismo en el municipio Yaguajay. (PNAP)

Título del Resultado: "Yaguajay: Una experiencia de desarrollo local". (2001)

Autores: Ada Guzón, Karelia Barreras, Ania Mirabal, Juan Acosta, Blanca González

Analiza el proceso de desarrollo del municipio Yaguajay, encaminado por su Gobierno donde éste desempeña el rol de eje integrador de actores y acciones, adecuando estilos y métodos de trabajo a fin de fortalecer las relaciones horizontales y potenciar la creatividad y la autogestión en esa escala. Se explica la metodología utilizada para que el equipo de dirección municipal elabore la estrategia de desarrollo.

Proyecto: Participación local. Análisis de experiencias de trabajo comunitario de la Ciudad de la Habana (PTCT).

Título del Resultado: "Participación Local. Análisis de experiencias de trabajo comunitario en Ciudad de La Habana". (2002)

Autores: Ada Guzón, Karelia Barreras, Ania Mirabal, Juan Acosta, Blanca González

Hace un análisis del tipo de experiencias de trabajo comunitario que se desarrollaron hasta ese momento en la ciudad, desde la óptica de las instituciones que las promovieron como las Secretarías de las Asambleas Municipales, sobre la consideración esencial de que los líderes básicos de las comunidades son sus delegados. También se presentó una compilación de los momentos importantes en el tema del desarrollo comunitario, que incluyen los resultados del Grupo Ministerial de Trabajo Comunitario Integrado, las audiencias Públicas promovidas por la CPT de Cultura, Educación, Ciencia y Tecnología de la asamblea Nacional y otros. Su cliente fue la Secretaría de la Asamblea Provincial de Ciudad de La Habana, quien lo aprobó y utiliza en capacitación.

Proyecto: Recuperación del entorno ambiental, participación y desarrollo comunitario en la región del Río Cauto. (PNAP y Proyecto internacional con financiamiento de la Agencia de Cooperación Canadiense - ACIDI)

Título del Resultado: "Diagnóstico de los Consejos Populares Palmarito de Cauto y Bungo – La Venta en la región del río Cauto". (2004)

Autores: Ada Guzón, Karelia Barreras, Ania Mirabal, Juan Acosta, Blanca González, Ana Hernández, Juan C. Campos, Mayra Espina, Lilia Nuñez, Lucy Martin, Gisela Ángel, Laritza Vega, Adrian Rodríguez, Mareleen Díaz, Alberta Duran, Ernesto Chávez, Yohanka Valdés, Aleida García, Ana María Chao,, Silvia Padrón, Adriana Martín.

Presenta la caracterización de dos Consejos Populares de la provincia Santiago de Cuba y un diagnóstico en las temáticas de Gestión Local, Percepción Ambiental, Trabajo y Empleo, Funciones Familiares y Situación de la Mujer.

ESTRUCTURA SOCIAL Y DESIGUALDADES

Proyecto: La estructura social territorial, distancias sociales y desigualdad. (PTCT Ciudad de la Habana)

Título del Resultado: "Antecedentes para el estudio de la estructura socio-clasista en Ciudad de La Habana". (2000)

Autores: Mayra Espina y otros.

Título del Resultado: "Componentes socioestructurales y distancias sociales en la ciudad". (2002).

Autores: Mayra Espina y otros.

Título del Resultado: "Heterogenización y desigualdades en la Capital. Diagnóstico y perspectivas". (2004)

Autores: Mayra Espina y otros.

Sus objetivos principales fueron identificar los antecedentes en el estudio de la estructura socioclasista de la ciudad en lo que concierne a: sus componentes fundamentales y sus tendencias de cambio; tipos, fuentes y grados de diferenciación y desigualdad que caracterizaban la provincia; propuestas y recomendaciones prácticas para el manejo de la diferenciación y su inclusión en la elaboración de políticas económicas y sociales territoriales. Permitió caracterizar las aristas más sobresalientes, y en ocasiones conflictuales en la reproducción de la estructura social cubana en el territorio, bajo el influjo de las medidas del reajuste entre las que se destacan: el cambio del tipo socioestructural propio para la Capital; el alto peso del trabajo intelectual, de los obreros y trabajadores de los servicios y del sector informal; la convivencia de actores socioeconómicos tradicionales y de nueva generación; la intensificación de desigualdades socioeconómicas asociadas a la racialidad; la relativa desventaja femenina en relación con la vulnerabilidad y el acceso al poder, etc.

Título del Resultado: "El rol del Estado en las políticas de pobreza e igualdad. Examinando el caso cubano en la transición socialista" (2004)

Autores: Mayra Espina

Los objetivos que cubrió la investigación fueron caracterizar la relación Estado-mercado en diferentes etapas de la transición socialista cubana, especialmente en la reforma de los 90s; identificar el modelo de política social y de estrategias de enfrentamiento a la pobreza y examinar sus efectos concretos; identificar propuestas encaminadas al perfeccionamiento de las estrategias de manejo de la pobreza y la desigualdad en Cuba, y a nutrir el repertorio general de opciones alternativas. Caracteriza los perfiles de la pobreza y la desigualdad en Cuba y propone un nuevo modelo para su manejo desde la política social.

ESTUDIOS SOCIALES DEL TRABAJO

Proyecto: Relaciones laborales en Cuba. (PNCT "Sociedad Cubana")

Título del Resultado: "Reajuste y Trabajo en los '90". (2000)

Autores: Dr. José Luís Martín Romero, Lic. Armando Capote González, Msc. Arnaldo Pérez García, Msc. Isabel Candelé Porro, Lic. Juan Carlos Campos Carrera, Lic. José Luís Nicolau Cruz, Lic. Niubes Montes De Oca Pernas.

Este resultado identificó los impactos que en el orden social y psicológico se expresaron en la esfera del trabajo en Cuba, como resultado de la situación de crisis económica de los años 90s y de las medidas del reajuste para enfrentarla, para lo cual se consideró una situación inicial: la realidad en los 80 -a partir de los propios resultados del Grupo en esa época y de otros análisis también ilustrativos.

Título del Resultado: "Solución de problemas en empresas en Perfeccionamiento Empresarial. Un estudio comparativo". (2003)

Autores: Msc. Arnaldo Pérez García, Lic. Yaima Morales Castellón y Téc. Yanet Castellanos Veloz

La investigación se centró en el análisis de cómo se produce "la solución de problemas" en empresas estatales en perfeccionamiento teniendo en cuenta el hecho de que el perfeccionamiento como modelo de gestión o como práctica empresarial solo es posible a través de la identificación y solución de los problemas, proceso que comprende una serie de etapas que van desde el reconocimiento del mismo hasta la evaluación de su solución. El objetivo principal de este estudio fue explorar y comparar la manera en que habitualmente el Consejo de Dirección de las empresas seleccionadas enfrenta los problemas que identifica en el funcionamiento de la entidad durante la realización de su misión y ofrece recomendaciones.

Título del Resultado: "Participación y Toma de decisiones en la aplicación del Perfeccionamiento Empresarial". (2004)

Autores: MSc. Arnaldo Pérez García, Lic. Yaima Morales Castellón, Lic. Juan Carlos Campos Carrera y Téc. Yanet Castellanos Veloz.

Este resultado se centra en el análisis de la participación de la empresa y sus miembros en la aplicación del Perfeccionamiento Empresarial, principalmente en lo relativo a las decisiones que se toman en este proceso pues ello puede contribuir decisivamente a la calidad de la aplicación, aunque también se abordan otras formas de participación.

Título del Resultado: "Agentes del Orden y Organización Policial en la Ciudad de La Habana". (2000)

Autores: Dr. José Luís Martín Romero y Lic. Juan Carlos Campos Carrera.

Colaboradores: Dr. Ángel Peña Peña, Lic. José Luís Nicolau Cruz y Téc. Mariela Romero López.

Esta investigación se realizó por solicitud del Ministerio del Interior al CITMA. Su objetivo esencial fue el completamiento de los efectivos de la PNR con personal idóneo y brindar informaciones y análisis que justificaran un rediseño organizacional de la PNR en la Ciudad de La Habana. Se midió esencialmente el funcionamiento del Sistema de Relaciones Sociales de Trabajo en la PNR, algunos elementos básicos de su funcionamiento organizacional, la imagen de la PNR en la población y la disposición de la juventud habanera para incorporarse al Cuerpo. Se ofrecieron análisis y recomendaciones para perfeccionar el Sistema de Relaciones de Trabajo en la PNR.

FAMILIA

Proyecto: Impacto de la actual coyuntura socioeconómica en la evaluación de la familia cubana y tendencias perspectivas de su funcionamiento. (PNCT "Sociedad Cubana")

Título del Resultado: "Familias y Cambios Socioeconómicos a las Puertas del Nuevo Milenio" (2000).

Autores: Alberta Durán, Yohanka Valdés y otros.

Este trabajo se propuso como objetivo general, evaluar las transformaciones experimentadas y las modalidades de enfrentamiento adoptadas por las familias cubanas durante esta coyuntura adversa. En sus reflexiones finales se integran los resultados de un conjunto de investigaciones realizadas por el Departamento de Estudios sobre Familia en el último quinquenio. En el informe se ofrece una caracterización de las familias cubanas y se presentan los resultados del estudio cualitativo sobre el cumplimiento de las funciones familiares y la adopción de estrategias de enfrentamiento ante la crisis socioeconómica de los 90' en familias jóvenes y con miembros pertenecientes a la tercera edad, en Ciudad de La Habana. Se examina la etapa de formación de la pareja, la valoración de los miembros de su propia relación, la procreación y planificación familiar; el empleo del tiempo libre y las relaciones intrafamiliares; los ingresos familiares, los gastos y la organización del consumo, el empleo y la superación de los miembros adultos y el trabajo doméstico.

Proyecto: Violencia Intrafamiliar. (PNCT "Sociedad Cubana")

Título del Resultado: "Convivir en familias sin violencia. Una metodología para la intervención y prevención de la violencia intrafamiliar". (2003)

Autores: Alberta Durán, Yohanka Valdés y otros.

Se elaboró una propuesta metodológica que ayuda a contribuir a la construcción de relaciones intrafamiliares que propendan a la integración de la familia como grupo y que eviten formas violentas de relación entre sus miembros, específicamente, entre los adultos y los niños/as. La experiencia constituye una investigación de carácter transformativo basada en la Metodología de la Educación Popular. El diagnóstico de las familias, como etapa inicial de la experiencia, se realiza a través de la mirada infantil y con la utilización de técnicas novedosas y creativas. Se expone la metodología de forma íntegra, lo cual permite la reproducción de la experiencia en el trabajo social por especialistas e instituciones que trabajan con y para la familia.

Título del Resultado: "Violencia intrafamiliar en Cuba. Aproximaciones a su caracterización y recomendaciones a la política social". (2006)

Autores: Mareelén Díaz, Alberta Durán, Ernesto Chavez, Yohanka Valdés, Patricia Gazmuri, Silvia Padrón.

Este amplio informe incluye dos resultados de investigación, con los que cierra el PNCT "Violencia intrafamiliar". En el primero de ellos se ofrece una caracterización amplia, detallada e integrada del fenómeno de la violencia intrafamiliar en Cuba, su influencia sobre los distintos miembros del grupo familiar y las posibles interinfluencias con otras formas de violencia social. El texto incluye un encuadre teórico y metodológico para el análisis de dicha problemática, para continuar después con su estudio a nivel macrosocial, a una escala social intermedia, y por último, hasta el nivel de familias particulares a través de estudios de casos.

El segundo resultado responde al propósito de ofrecer recomendaciones a la política social que propicien la concientización del fenómeno de la violencia intrafamiliar y el establecimiento de estrategias de enfrentamiento, con la intención última de contribuir a la atención, el tratamiento y la prevención de la violencia en las familias cubanas. En el mismo, se esbozan los principios y el

enfoque que, según los autores, deben ser tomados en cuenta para el diseño de estrategias de tratamiento y prevención de la problemática de la violencia intrafamiliar y se presentan, en una propuesta integrada, las recomendaciones a nivel macrosocial y más específicas, que se considera pertinente y necesario ofrecer a los tomadores de decisiones, como contribución al proceso de disminución y prevención de la violencia en las familias de nuestro contexto. Los aspectos considerados fueron los siguientes:

- Recomendaciones globales.
- Recomendaciones a la atención por salud pública.
- Recomendaciones al tratamiento legal.
- Recomendaciones para el sistema nacional de educación.
- Recomendaciones dirigidas a la capacitación.
- Recomendaciones dirigidas a la divulgación.

JUVENTUD

Proyecto: "Integración Social de la juventud cubana a finales de siglo", (PNCT "Sociedad Cubana")

Título del Resultado: "Integración y desintegración social de la juventud cubana". (2000)

Autoras: María Isabel Domínguez y otros.

Título del Resultado: "Subjetividad en grupos sociales de la juventud cubana". (2002)

Autoras: María Isabel Domínguez y otros.

Estos resultados contaron con una muestra de las provincias Ciudad de la Habana, Pinar del Río y Granma. El primero caracterizó tres procesos esenciales para la integración social del grupo juvenil después de los cambios económicos y sociales de la década de los años 90s: Educación, Empleo y Participación Social y el comportamiento de tendencias de desintegración social tales como prostitución, alcoholismo, drogadicción, violencia e infección por VIH/SIDA y la percepción de la juventud sobre estos fenómenos. El segundo hace un análisis de áreas de la subjetividad juvenil de gran importancia para una adecuada integración social tales como aspiraciones, identidad nacional, identidad generacional a la vez que evalúa percepciones sobre el funcionamiento de la sociedad, la emigración y la información, entre otras áreas. Ambos resultados, además de ofrecer una caracterización profunda de estos procesos, proponen recomendaciones para su tratamiento por la política social.

Proyecto: La Integración Social de la juventud en la Capital (PTCT Ciudad de la Habana)

Título del Resultado: "La integración social de la juventud en Ciudad de la Habana". (2003)

Autoras: Desirée Cristóbal, Deisy Domínguez y María Isabel Domínguez.

Título del Resultado: "Tendencias de desintegración de la juventud en la Capital". (2003)

Autoras: Deisy Domínguez, Desirée Cristóbal y María Isabel Domínguez

Título del Resultado: "Subjetividad e Identidad de la juventud en la Capital". (2004)

Autoras: María Isabel Domínguez, Deisy Domínguez y Desirée Cristóbal.

Estos tres resultados formaron parte del Programa Territorial de Ciudad de la Habana. Siguiendo el mismo diseño de la investigación anterior, se replicó el estudio para la Capital del país lo que permitió comparar los datos obtenidos a fines de los años 90s cuando aun no se había iniciado la Batalla de Ideas con los obtenidos en el 2003, tres años después de su aplicación. Al igual que en la investigación anterior, estos tres resultados además de ofrecer una caracterización profunda de

estos procesos y de su evolución en este período, proponen recomendaciones para su tratamiento por la política social.

Proyecto: La juventud ocupada en el sistema de ciencia e innovación tecnológica en Cuba. (PNCT "Sociedad Cubana")

Título del Resultado: "El lugar y papel de la juventud en la política científico – tecnológica en Cuba". (2005)

Autoras: María Isabel Domínguez, Zaylín Brito, Lourdes Fernández y Claudia Castilla.

Es el primer resultado del proyecto a desarrollarse hasta el año 2006 y responde a un encargo del CITMA surgido del proceso "La ciencia y los científicos en la Batalla de Ideas". Tiene como objetivo analizar los factores relacionados con la captación, estabilidad y eficiencia de la juventud ocupada en la actividad científica.

El resultado analiza qué se está pautado en materia de política científico – tecnológica en relación con la juventud tanto en los documentos rectores de la política nacional (documentos del PCC y la UJC, discursos de Fidel, Constitución de la República) como en los documentos normativos de los organismos rectores de la actividad (ACC y CITMA). Ofrece la visión de un grupo de 22 expertos sobre el tema, compuesto por personas que dirigen la actividad de ciencia y tecnología en dichos organismos y en otras instituciones y organizaciones claves (MES, MINSAP, Consejo de Estado, SNTC, BTJ). Brinda también unos análisis sobre los diferentes estudios e investigaciones hechos hasta el momento sobre el tema y del tratamiento que brinda la prensa escrita. Ofrece un conjunto de recomendaciones que ya se pueden poner en práctica aunque aun no está finalizada la investigación.

MEDIO AMBIENTE

SCT sobre Percepciones Ambientales.

Título del Resultado: "Percepciones ambientales y cotidianidad. Estudios de casos: Nuevitas y Ciénaga de Zapata" (2001)

Autores: Mayra Espina y otros.

Título del Resultado: "Percepciones socioambientales en comunidades cenagueras. Elementos para un plan de manejo". (2003)

Autores: Mayra Espina y otros

Estos resultados recogen las percepciones ambientales de diferentes actores socioeconómicos locales en el contexto de sus prácticas cotidianas y de una perspectiva de sustentabilidad y autotransformación en las percepciones de los principales actores locales comunitarios; la identificación de los principales problemas que afectan la comunidad, el sentido de autorresponsabilidad y su relación con las diferentes etapas del desarrollo socioeconómico de la Ciénaga La conclusión más importante de este estudio es que el perfeccionamiento de la gestión ambiental local necesariamente reclama transitar hacia la autogestión ambiental, a través de las agendas comunitarias de gestión ambiental.

MERCADO AGROPECUARIO

Título del Resultado: "Comercialización de la producción agroalimentaria" (2000)

Autores: Juan Luis Martín, José Luis Martín Romero, Lucy Martín Posada, Gisela Ángel Sierra, Armando Novas, José Manuel Carballar.

Esta investigación respondió a una solicitud efectuada al CITMA con el objetivo de determinar por qué se mantenían elevados los precios en el mercado de alimentos a pesar del aumento de la producción agrícola en los últimos 5 años. Se logró una caracterización del funcionamiento de la comercialización de la producción agroalimentaria, la identificación de elementos que dificultan la satisfacción de las necesidades de la población y se propusieron estrategias de corto y mediano plazo.

REDES INTERSUBJETIVAS

Proyecto: Diseños de Productos de Tecnología Social para la Transformación

Título del Resultado: "Propuesta metodológica AL-BA. Diagnóstico e intervención en redes sociales". (2003)

Autor: Lázaro Hernández

Se trata de una metodología para analizar y diagnosticar la dinámica de las redes sociales en busca de los patrones de funcionamiento que las caracterizan. Este método se diferencia del método estructuralista tradicional con que se analiza actualmente este tipo de formaciones sociales y tiene la potencialidad de clarificar las direcciones más adecuadas de las transformaciones en su funcionamiento.

Título del Resultado: "La exploración de las redes transubjetivas mediante el método AL-BA. El caso del contexto sociolaboral". (2003)

Autores: Armando Capote y Lázaro Hernández

Se presentan los elementos teóricos fundamentales y una aplicación de la Metodología AL-BA en un contexto particular, mostrando las nuevas bases que permiten llegar a un diagnóstico del funcionamiento de una organización laboral a partir de un enfoque dinámico de redes sociales.

Título del Resultado: "Transiciones, problemas y urgencias en epistemología. Su comprensión desde una perspectiva topológica". (2006)

Autores: Lázaro Hernández y Armando Capote

Presenta resultados cognoscitivos derivados de un enfoque inusual, consecuencia de una adecuación de aspectos de Epistemología Dialéctica a los desarrollos teóricos más actuales y de la aplicación de la metodología AL-BA al campo de los estudios epistemológicos. Recoge algunas reflexiones epistemológicas esenciales que contribuyen a la contrastación del Modo Metafísico de Producción de Conocimientos y el Modo Dialéctico de Producción de Conocimientos Científicos.

RELIGIÓN

Proyecto: Religión y Cambio Social (PRECAS I, II y III) (PNCT "Sociedad Cubana").

Título del Resultado: "Análisis del contenido socio-político de publicaciones católicas". (2000)

Autores: Sonia Jiménez y otros

Título del Resultado: "Las plantas en la regla conga o palo monte y el espiritismo cruzado. Uso e importancia.". (2001)

Autores: Ileana Hodge, Andrea Morales, Aníbal Argüelles

Título del Resultado: "Religiosidad Popular y jerarquía católica. La devoción a San Lázaro" (2001)

Autora: Ofelia Pérez Cruz

Título del Resultado: "Fundamentalismo, ortodoxia y cambios. Un análisis de las particularidades del pentecostalismo cubano" (2001)

Autores: Juana Berges y otros.

Título del Resultado: "Religión, Migración, Identidad. Estudio Inicial" (2001)

Autores: Ana Celia Perera y otros.

Título del Resultado: "La doctrina social de la Iglesia" (2002)

Autores: Jorge Ramírez Calzadilla y Aurelio Alonso.

Título del Resultado: "Estudio de la regla conga y el espiritismo cruzado". (2002)

Autores: Ileana Hodge, Aníbal Argüelles, Annet del Rey, Yalexis Castañeda, Andrea Morales, Angie A. Larenas

Participantes: Sonia Jiménez, Eva Hernández, Lorgia Carrión, Rafael Falcón

Título del Resultado: "Laicismo, libertad de religión y Estado laico" (2003)

Autores: Jorge Ramírez Calzadilla y otros.

Título del Resultado: "Las proyecciones sociopolíticas de la Arquidiócesis de Miami y la representación de lo cubano "(2004)

Autores: Ana Celia Perera, Sonia Jiménez y Aurora Aguilar.

Título del Resultado: "El movimiento de la nueva era (New Age) (2005)

Autores: Sonia Jiménez y otros.

Este amplio conjunto de resultados han permitido caracterizar diversas expresiones religiosas en el país; su dinámica y evolución en los últimos años; las relaciones Iglesia –Estado; los impactos de la visita del Papa; valoraciones sobre la sucesión papal; la dinámica de algunas publicaciones religiosas; los nuevos movimientos religiosos, etc. El conjunto de resultados pertenecientes a tres proyectos de continuidad tienen un vínculo permanente con la Oficina de Asuntos Religiosos del CC del PCC quienes como usuarios directos, expresan su interés en los temas a investigar y utilizan sistemáticamente los resultados para su trabajo.

SALUD

Proyecto: Desarrollo del potencial humano de salud en la comunidad (PNAP)

Título del Resultado: "Bases teórico - metodológicas para el desarrollo del potencial humano de salud en la comunidad". (2000).

Autores: Vivian López González, Lázaro Hernández Rodríguez y otros

Este resultado tenía como objetivo fundamental ofrecer caminos que permitan transformar los comportamientos saludables latentes en comportamientos saludables reales como expresión del desarrollo del potencial humano. Con vistas a llevar a cabo dicho resultado se planteó como propósito desarrollar las bases teórico - metodológicas sobre las que se sustentaría la intervención comunitaria encaminada a potenciar comportamientos saludables.

SUBJETIVIDAD

Proyecto: Vida Cotidiana y subjetividad en grupos sociales de la Capital (PTCT Ciudad de la Habana)

Título del Resultado: "Sobre la subjetividad cotidiana en la Habana". (2000)

Autora: Maricela Perera Pérez y otros

Realizó un análisis de producciones subjetivas de diferentes grupos sociales en torno al tema de la vida cotidiana y sus esferas, la crisis socioeconómica de los 90s y las estrategias de enfrentamiento empleadas durante esta etapa.

Título del Resultado: "Transformaciones de la subjetividad en grupos sociales de la Capital", (2002)

Autora: Maricela Perera Pérez.

Indaga sobre contenidos de la subjetividad en diversos grupos sociales, vinculados a los cambios acaecidos en el contexto de la crisis y las reformas económicas de los 90s.

Título del Resultado: "Sistematización crítica de la teoría de las Representaciones Sociales", (2006)

Autora: Maricela Perera Pérez.

En este estudio se presenta una sistematización de los principales preceptos teóricos y metodológicos de la teoría, analizados críticamente desde postulados del Enfoque Histórico-Cultural, de L. S. Vygotski; así como el análisis de lo acontecido en nuestro país.

Desde el referente teórico suscrito se interpretan y valoran aportes, logros y limitaciones develados de los preceptos medulares de la teoría. Al mismo tiempo, se ofrece una aproximación conceptual integradora y se brindan consideraciones metodológicas para la investigación aplicada.